







co, en representación del claustro de Granada; D. José María Antequera y D. Antonio Maara.

Leemos en un colega: De los centros oficiales salió hace pocas días la noticia referente a un desfalco descubierto en la caja municipal del pueblo de Oropesa.

En efecto, nosotros hemos recibido también cartas desmintiendo el hecho, y además una certificación oficial en la que consta hallarse aprobadas y finiquitadas las cuentas correspondientes a los años económicos desde 1873-74 a 1883-84, ambos inclusive y revisadas por la delegación las siguientes hasta el día, encontrando en caja la existencia que resulta.

Noticias del teatro Real: Mañana tendrá lugar en el teatro Real la última representación en la presente temporada de la ópera de gran espectáculo Hugonotes, desempeñada por las señoras Kupier, Rambelli y Stifoni y los Sres. Stagno, Labau, Uetam y Silvestri.

Esta noche y mañana se seguirán espes-

diendo localidades en la contaduría para ambas funciones.

Las secciones de Ciencias naturales y de la Historia de la Academia Médico-Quirúrgica Española celebran mañana, a las ocho y media de la noche, sesión científica en su local.

No es cierto, según se nos asegura, que D. José Carreño luche en la próxima contienda electoral por el distrito de Huercar (Granada), y si D. Luis Vilanova, adicto al partido de Sr. Sagasta, apoyado por los amigos del Sr. Carreño y por los elementos genuinamente constitucionales.

Noticias del ministerio de la Guerra: Se ha concedido pensión en la gran cruz de San Hermenegildo a los brigadieres D. Marcelino Porta y D. Juan de Dios Díaz de Morales.

Se ha concedido el empleo de capellan de entrada al aspirante aprobado en las últimas oposiciones con el núm. 3, D. Pantaleón Romero, que ha sido destinado a la capellanía de la comisión liquidadora de cuerpos disueltos de Cuba.

Ha sido destinado como director a las conferencias de oficiales de Castilla la Vieja, el coronel de infantería D. Máximo Meana.

El comandante de infantería D. Francisco Mendieta ha sido nombrado fiscal permanente de causas de la capitania general de Burgos.

Han sido nombrados ayudantes de campo del gobernador militar de Palencia el capitán de infantería D. Joaquín Mar-

teínez, y del capitán general de Galicia el comandante de infantería D. Gerardo Tejera. También ha sido nombrado ayudante a las órdenes del segundo cabo de Castilla la Vieja el comandante de infantería D. Ricardo Vazquez Illa.

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 29. ULTIMOS PRECIOS DEL 28 DEL 29. 4 por 100 interior... 56-70 56-85 4 por 100 exterior... 56-75 57-00

DIARIO DE MADRID DEL SABADO 30.

ALMANAQUE SANTO DEL DIA. - Santa Martina, virgen y mártir y San Lesmes abad. Sol: sale a las 7 y se pone a las 5.

CULTOS Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngoras, y habrá misa cantada y por la tarde vísperas de San Pedro Nolasco.

anunciada; oradores, Sr. Legarraga y por la tarde el P. Pompilio. En Monserrat el P. Gavin. En San Lorenzo, por la noche, a la Virgen del Auxilio; orador, señor Uribe.

AVISOS UTILES Y. - Tuva es la culpa. Escribeme a la lista de Correos, a S. G.

REDENCION DEL SERVICIO MILITAR. Los quintos del actual reemplazo, ya les correspondía servir en la Península, ya en Ultramar, pueden redimirse por medio de la concesión otorgada a D. Ramon Felip por real orden de 24 de junio último, acordada y confirmada por la A. 30 de octubre de dicho año, pagando 30000 rs., que se depositarán en el Banco o casa de banca acreditada en esta corte.

Como, desgraciadamente, han sido muchos los abusos cometidos en este asunto, tanto en la falta de sus compromisos personales como metálicos, se hace presente que a todo aquel que constituya el depósito de los 30000 rs. se le entregará un talón de 6000, y al que no le correspondía, por su número alto, servir en el ejército activo, se le devolverá el depósito.

Las oficinas, que estaban en la calle de la Luna, 36, bajo, se han trasladado a la calle de la Cruz, núm. 20, 2.ª izquierda. - El concesionario, Ramon Felip.

ESPECTACULOS PARA EL 30. TEATRO REAL. - 8 1/2. - Funcion 69 de ab. - Turno 1.ª impar. - Gli Ugonotti. TEATRO ESPAÑOL. - 8 1/2. - 80 de ab. - 2.ª par. - D. Alvaro ó la fuerza del sino.

NOVEDADES. - 8. - (Primera sección). - Pancho y Mendrugos. - Por ir al baile. 10. - (Segunda sección). - Pedro Lopez. PRICE. - 8 1/2. - La Mascota. VARIACIONES. - 8 1/2. - El domingo gordo ó las tres damas curiosas. - (Segundo acto de la misma. - Basta de suegras. - La llave del destino.

EL SEÑOR DON EDUARDO LOPEZ MORAL FALLECIO EL DIA 23 DE ENERO DE 1886, a las cuatro de la mañana, en la ciudad de Avila. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Luisa Mazpule; hijos doña Angela, D. José, D. Enrique, D. Antonio y don Carlos; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios.

PARTR. CEDEN GABINETE ESTR. Montero, 28, pral. GABINETES 4 6 2 CABALLEROS. Razon Clavel, 8, ultramarinos. VENDEN CUADROS Y LIBROS BARATOS. Serrano 7, bajo intr. dcha. LANDO BINDER Sin estrenar se vende y se toma a cam. lo una berlina ó millor, Florida, 8, de 9 a 2.

Tercer aniversario. el Excmo. Señor D. PEDRO ALCANTARA Fernandez de Córdoba y Bohorques, marqués de Mirabel, falleció el 30 de enero de 1883. R. I. P. Su desconsolado esposo el Excmo. é Ilmo. Sr. Don José María Fernandez de la Hoz; sus hijos doña Carmen, D. José, doña Gregoria y D. Cirilo, hijos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas, que encomienden a Dios y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el sábado 30 del corriente, a las 10 1/2 de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés.

LA EXCMA. É ILMO. SEÑORA D.ª MARIA DEL CARMEN REY DE FERNANDEZ DE LA HOZ falleció el día 22 de enero de 1886. R. I. P. Su desconsolado esposo el Excmo. é Ilmo. Sr. Don José María Fernandez de la Hoz; sus hijos doña Carmen, D. José, doña Gregoria y D. Cirilo, hijos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas, que encomienden a Dios y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el sábado 30 del corriente, a las 10 1/2 de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés.

ANIVERSARIOS DE LOS ILUSTRISIMOS SEÑORES DON MANUEL SAFONT Y LLUCH que falleció el día 30 de enero de 1881, Y SU ESPOSA DONA VICTORIA QUIROGA Y RADA el día 13 de abril de 1873. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de las Descalzas Reales y de Calatravas serán aplicadas por el eterno descanso de dichos ilustrísimos señores, estando en la primera de las referidas iglesias S. D. M. de manifiesto de ocho a doce de la mañana, con misa cantada a las diez.

UN CASA PARTICULAR SE AD. Límite uno ó dos caballerías. Razon, Serrano, 41, tienda. HABITACIONES. - HORTALEZA 24. SUBASTA VOLUNTARIA El día 30 del corriente, de una a dos, tendrá lugar en la notaría de D. Federico Alvarez, Peligros, 4, 5.ª dcha., de dos casas; Sudo, 45, y Almodro, 9. Estarán de manifiesto los títulos y demás datos.

VENTA CASA TOLEDO Se vende en dicha ciudad una buena y bien situada casa, de esquinilla, con dos fachadas. Razon, Jacometrezo, 4, droguería. SE VENDE una anquerlería con cristales, en la cuarta parte de su coste, a propósito para tienda ó almacén. Montero, 4, principal. VENTA DE MUEBLES DE SANTIAGO y comedor. Mayor, 84, 85. GABINETE EXTRA. HOSPEDAJES desde 8 rs. Carretas, 22, 2.ª izquierda. Entr. Bisut. J. Miranda. 100 BUENOS PIANO SIETE OCTAVAS y un comedor, etc. Turco, 48, bajo. UNA SEÑORA DESEA COLOCARSE de sirvienta con otra señora sola, sacerdote ó caballero solo. Darán razon, Meson de Paredes, 20, portería. SE RECIBEN DOS PUPILOS DE 8 Reales arriba. Imperial, 14, 3.ª del centro. SE VENDE CABALLO CAPON PARA tiro. 42, Don Evaristo. SE ALQUILA UNA SALA CON ALCOBA, amueblada. Plaza de Herócloros, 9, entresuelo.

EL NIÑO JOSÉ BASTANTE Y DEIGARTUA ha subido al cielo el día 28 de enero de 1886 a los diez meses de edad. Sus desconsolados padres D. Rufino Bastante y D.ª María de la Granada de Igartua, su hermano Francisco, su hermano D. Manuel de Igartua, doña Anselma de Torres y D.ª Josefa Fernandez Santa Cruz, sus tíos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida.

EL SEÑOR DON FRANCISCO BROCHERO Y PARREÑO, coronel graduado, teniente coronel de infantería, ha fallecido el día 26 de enero de 1886. R. I. P. Su viuda doña Manuela Bory, ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

EL SEÑOR DON PLÁCIDO ORDOÑEZ Y ZAFRA, director y médico de los asilos del Pardo, ha fallecido hoy 29 de enero, a la una y media de la madrugada, en el real sitio del Pardo. El Excmo. Sr. D. Juan Moreno Benitez, presidente de la junta de dichos asilos, jefe; su desconsolada viuda doña Rosa Porez; sus hijos, padre, hermana, padre y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS Todos estaban sobre cubierta; todos miraban con una atención profunda. Las tierras que rodean el estrecho de Bering, son restos de un antiguo istmo que ningún estrecho interrumpía y que una al antiguo continente con el nuevo, ó no debe verse en el más que el principio de un ensayo de unión ¡Es el mar Glacial de Siberia un antiguo mar interior que no ha recibido sino en una época reciente los caracteres de mar salado, propiamente dicho, ó es un antiguo golfo del Pacífico, actualmente en vías de cerrarse para ser transformado en mar interior? ¡Hasta qué punto este estrecho poco ancho, y cortado por dos islas, que separa Asia de América, aparta dos regiones animales y vegetales distintas? ¡En cual de los dos hemisferios estaba el centro de formación de los grupos de animales y vegetales divergentes? ¡Cuál de estos grupos ha emigrado del Nuevo Mundo al Viejo y viceversa? Hé aquí las preguntas que formuló el doctor Killarney tan luego como vieron de lejos el famoso estrecho.

so cigniforme blanco con las plumas de las alas negras, una grulla color café con tupido plumaje de un blanco amarillento en la nuca, una cercita con brillantes dibujos de negro aterciopelado, blanco y verde en la cabeza; la bellísima y rara gaviota de Rossi, una becauda de pico ancho y de forma de cuchara en la punta, varios cantores, tales como el apafino de Eversmann, que se mostró algunos días dando grandes vuelos a lo largo de la costa, dirigiéndose probablemente a los sitios del Norte donde tiene por costumbre poner. Además, al decir del doctor Killarney, había allí gran número de verdaderos tipos escandinavos con diferencias poco sensibles de color, dimension, etc. Nuestros viajeros pasaban de sorpresa en sorpresa. Si es verdad que las aves anuncian el cambio de clima y de territorio, en ninguna parte podía divertirse tan notable variación. El nervio imperial hacía oír su lúgubre croc croc, volando solitario alrededor de los palos del buque en círculos tan regulares, que parecían trazados por una fuerza mágica. La otra ave que le hace concurrencia por la abundancia de sus individuos, era el lagópodo: se presentaba en grupos de cuatro ó cinco individuos; pero el blanquísimo plumaje con que está cubierto le hace confundir fácilmente con la nieve que le sirve de asilo y hace inútiles los esfuerzos de los cazadores. La fauna mamífera era más rica en especie que en las demás regiones verdaderamente árticas. Este hecho tenía su explicación natural en la circunstancia de que la península tehúque no es más que la continuación de un gran continente poblado de fértiles y ricos bosques, en el cual las inmigraciones hacia el Norte no encuentran obstáculo alguno. La liebre era el mamífero que se veía con más frecuencia en las costas. Los isates ó zorras rojas eran más numerosas; la zorra común parecía ser también muy frecuente. Una zorra roja que Rieves mató desde el buque, difería sensiblemente de la zorra común, y por muchos conceptos se aproximaba más a la zorra ártica. Habiéndose aproximado el óva Diabolo a la costa, un tehúque trajo una marmota

a bordo. El mismo tehúque habló también de un animal al cual llama unna, y que vive en la ribera de las aguas corrientes. Según la descripción que hizo de él debía ser la nutria común. Como en todas las localidades donde el lemming es muy numeroso, se encontraba allí la comadreja; los indígenas trajeron algunas pieles de ellas a bordo. No se puede decir con certeza si el armiño vive en aquellas regiones; pero es probable, porque los tehúques hablan de mustelido que tiene negra la punta de la cola. El oso terrestre no se presentaba ya, pero los indígenas hablaban de él con terror. Un tehúque que había sostenido un combate con un oso vino a bordo; la mano izquierda había sido cortada por cerca de la muñeca, y en el rostro tenía una profunda herida, no cerrada aún, que partiendo del ojo derecho le llegaba hasta la barbilla; además tenía otra herida ligera en un costado. Poco ó nada pudieron comprender nuestros viajeros de la manera como atacó y fue atacado por el feroz carnívoro; pero la falta de la mano probaba que estos indígenas, como los del Kamtschatka, tienen la valerosa costumbre de meter la mano armada del puñal, dentro de las fauces del animal, cuando este avanza hacia su enemigo con la boca abierta. El oso de aquel país no es, sin embargo, tan feroz como el de Groelandia: rara vez ataca al hombre. Pero es prudente ir armado, porque en ningún animal varían tanto los instintos individuales como en este gigantesco habitante de los climas árticos. Por último, por aquellas regiones moraba también en otro tiempo la celebre vaca marina de Staller, que ocupó, por decirlo así, el lugar de los ruminantes entre los mamíferos marinos. Era de color oscuro, como los buyes, y cubierta de pelos que, al pegarse unos a otros, formaban como una piel exterior, semejante por su aspecto a la corteza de una encina vieja. Según Steller, media diez metros de largo, y su peso llegaba a la enorme cantidad de doscientos quintales. La cabeza era grande, el cuello corto y poco marcado; la parte anterior del cuerpo, muy gruesa; pero iba disminuyendo rápidamente hacia atrás.

Tenía por delante dos patas cortas, que terminaban rápidamente en dedos sin uñas, pero armados de una tupida fila de cerdas cortas y fuertes. Las patas de atrás no existían, y eran reemplazadas por una nadadera parecida a la de las ballenas. Los pechos, muy ricos en leche en la hembra, estaban colocados entre las patas anteriores. La carne y la leche tenían el mismo gusto que las del ganado vacuno terrestre, y según Steller, eran preferibles a éstas. Las vacas marinas estaban casi siempre ocupadas pastando en las algas amontonadas en la costa, y entonces se las veía agitar la cabeza y la cola, como lo hacen los buyes. Parecían muy glotonas y no se molestaban por la presencia del hombre. Se podía andar entre ellas y aun tocarlas sin que se asustaran. Se tenían unas a otras mucho cariño, y cuando alguna caía herida las demás hacían grandísimos esfuerzos por salvarla. La especie ha desaparecido por completo a causa de las terribles matanzas hechas por los cazadores. Y ahora, antes de abordar por completo el estrecho de Bering, espliquemos algunas costumbres de aquellos últimos indígenas árticos que nuestros viajeros están próximos a dejar para siempre. Por mucho que alegre el corazón abandonar países desolados por la naturaleza, siempre queda en el alma de tristeza al alejarse de los climas en que hemos vivido por algún tiempo. Al efecto, hé aquí lo que dice el célebre doctor Nordenskiöld acerca de aquellos pueblos y aquellas costumbres: «Los tehúques están divididos en dos grandes tribus: una se llama estacionaria y se compone de tehúques que elevan chozas fijas en la playa; la otra se llama tribu de los tehúques de renos, ó tehúques errantes. «Los tehúques estacionarios ocupan los lugares donde puede hacerse cómodamente la pesca y la caza de la foca y otros animales, desde el río Anadyr hasta el cabo Este. Sus principales aldeas están en los alrededores de la bahía de Anadyrsk, principalmente cerca del monte Zerdzi (Zerdzi Kamen), monte famoso y lleno de cavernas, donde se retiraban los tehúques cuando el ruso Pauloffki les hacía la

guerra. Ocultos en estas cavernas y detrás de las rocas mataron gran número de rusos. Al Norte del cabo Este los tehúques tienen pocas habitaciones, porque el mar es allí menos rico en pescado y no hay selva cerca; pero en cambio los anfíbios abundan y es frecuentado por los cazadores. «Esta tribu de los tehúques parece ser muy laboriosa, y todo lo que trabajan lo hacen con mucho arte y laboriosidad. Sus baidars, sus lanzas, sus arcos, sus flechas, sus trajes, sus utensilios ofrecen una prueba de sus talentos. Ellos son los proveedores de los tehúques errantes. Les venden hasta las mujeres que hacen prisioneras, y reciben en cambio renos, cafeteras de cobre y de hierro, cuchillos, cuentas de vidrio y demás artículos que los tehúques errantes adquieren de los mercaderes rusos. «Tienen chozas y departamentos subterráneos donde almacenan sus provisiones de comestibles y su aceite. Los comestibles consisten en carne curada, ya de reno, ya de animales marinos, y en raíces y hojas de plantas diversas. Hierven los labios y el hocio de la morsa hasta dejarlos reducidos a una especie de gelatina que conducen como manjar delicadísimo. El aceite de pescado, que conservan en pellejos de foca y de ternera marina, es mucho, pues necesitan gran cantidad de él: lo comen, lo queman para calentarse, y, por último, comercian con él con los tehúques errantes. «Al contar algunas costumbres de los tehúques observadas durante las expediciones emprendidas por los alrededores de la invernada, hablé algo sobre las enfermedades que padecen, especialmente sobre la ceguera, producida por la nieve y el sol. «Además, los tehúques están frecuentemente sujetos a afecciones reumáticas: cuando este mal les ataca se aplican en la parte dolorida hojas de absinto, tan secas y desmenuzadas que arden como yesca, y luego las pegan fuego. Dicen que por este medio curan. «Lo cierto es que los yakuts, los tonguths y otros pueblos salvajes del Asia setentrional emplean igual remedio contra el reumatismo. Cuando tienen alguna hinchazón ó tumor producido por herida,